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Verbale dell’Assemblea straordinaria del Comites di Manchester in remoto dell’1 novembre 2024 

alle ore 18:30 

 

La riunione si tiene in remoto con possibilità per tutti i partecipanti di collegarsi e intervenire nella 

discussione in tempo reale tramite la piattaforma “Zoom”, meeting n.2504194301. 

 

Sono presenti i consiglieri del Comites Islam Safiqul, Gondal Abdul Rauf, Hamad Ali Zia, Bancalà 
Marco, Poloni Silvana, Fanti Gianluca, Massini Silvia, Ardito Cesare Giulio. 
 
Sono assenti giustificati i consiglieri Bernardini Emanuele, Cassandra Gianluigi, Di Pietrantonio 
Adriano.  
 
È presente anche il Consigliere CGIE D’Angelo Giovanni. 
 

L’ordine del giorno è il seguente:  

0. Mozione/questione pregiudiziale: Interpretazione art. 18.1 del regolamento interno – voto. 
1. Parere su richiesta di contributo PLI. 
2. Bilancio preventivo 2025 – discussione, e votazioni su emendamenti e bilancio. 
3. Approvazione verbali assemblee precedenti (30 luglio, 12 settembre, 3 ottobre). 
4. Progetto “Gocce d’Italia”. 
5. Stampa banner e materiale informativo. 
6. Varie ed eventuali. 

 

La riunione inizia alle 18:35. Si constata la presenza del numero legale minimo per la costituzione 
dell’assemblea e la validità delle delibere. 
 
Il presidente Ardito e la consigliera segretaria Massini ricordano la scomparsa del candidato al 
Comites Dr Michele Zito, nella lista Italia4Italy, avvenuta il 20 ottobre 2024, e il suo contributo per la 
comunità italiana. Tutti i presenti presentano le condoglianze alla famiglia. 
 

0. Si discute la Mozione presentata dal presidente Ardito: 

 

Interpretazione dell’art.18 comma 1 del regolamento interno del Comites di Manchester.  

Vista la presenza di un’ambiguità grammaticale nel regolamento interno attualmente 

vigente, vista la prassi adottata dal Comites di Manchester dal 2009 ad oggi, con particolare 

riferimento all’anno 2022 [1], visti i chiarimenti ricevuti da una delle autrici del suddetto 

regolamento e trasmessi all’assemblea, considerato quanto disposto sul tema da alcune 

delle disposizioni di legge e dai relativi chiarimenti [2], e considerato che la competenza di 

deliberare sul proprio regolamento interno appartiene in via esclusiva al Comites,  
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si ritiene che il primo comma dell’articolo 18 del regolamento interno del Comites di 

Manchester (approvato nel 2009), che recita:  

 

“Il voto dell'Assemblea contrario ad una proposta dell'Esecutivo ne comporta la 

decadenza.”  

vada interpretato come segue:  

 

“Il voto dell'Assemblea contrario ad una proposta dell'Esecutivo comporta la decadenza 

della proposta.” 

 

[1] Verbale 27 settembre 2022 (elezioni cariche esecutivo), Verbale 30 settembre 2022 (bocciatura 

bozza preventivo 2023), Lettere 4 ottobre 2022 (dimissioni dell’esecutivo), Verbale 11 ottobre 2022 

(ritiro delle dimissioni da parte dell’esecutivo), Verbale 25 ottobre 2022 (presentazione e 

approvazione del preventivo 2023). 

[2] L. 286/2003, DPR 395/2003, chiarimento prot. 60725 (DGIT). 

 

Il presidente Ardito riferisce che ha ricevuto il riscontro dalla DGIT, che comunica che, siccome la 
questione riguarda il regolamento interno, è di competenza del Comites; conferma che 
l’interessamento della DGIT ex articolo 24 può essere fatto solo come atto del Comites, non di un 
semplice gruppo di consiglieri, e che quindi la richiesta da parte dei consiglieri Bernardini, 
Cassandra, Fanti e Poloni posta alla DGIT era improprio.   
 
La consigliera Poloni ricorda la propria interpretazione del regolamento riguardo la decadenza 
dell’esecutivo e commenta sulla mancata osservanza della procedura, che ritiene sarebbe stato più 
dignitoso dimettersi a seguito della bocciatura del bilancio nell’assemblea del 12 settembre, per poi 
farsi rieleggere; e che bisognerebbe cambiare il regolamento.  
 
Prende parola la consigliera segretaria Massini che ricorda che i consiglieri che adesso si mostrano 
contrari a un voto sull’interpretazione su articolo del regolamento, ereditato dal Comites 
precedente, e che la maggioranza reputa ambiguo, nel 2022 votarono contro l’applicazione della 
legge sulla ineleggibilità di un consigliere già eletto due volte, e che trova la posizione di tali 
consiglieri estremamente contradditoria. 
 
Prende parola il consigliere Fanti, che si esprime in accordo con quanto detto dalla consigliera 
Poloni e che vorrebbe chiedere al Console Corradini (non presente in assemblea) perché ha riferito 
la risposta della DGIT al presidente Ardito e non ai consiglieri che avevano presentato 
l’interrogazione alla DGIT, commentando che lo ritiene un altro esempio di mancanza di 
comunicazione nei confronti dei consiglieri ACLI, dopo quella relativa al parere favorevole sul 
personale di segreteria. 
 
Il presidente Ardito risponde che non trova strano che la DGIT [non il console] abbia comunicato 
con lui che è il rappresentante legale del Comites, e che aveva ritenuto di riferire su una simile 
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comunicazione importante in riunione e non per email; che come detto nella scorsa assemblea 
aveva poi immediatamente richiesto alla DGIT un parere sull’istanza presentata dai consiglieri della 
lista ACLI, che sapeva essere irregolare, e che appena ha ricevuto risposta dalla DGIT ha convocato 
l’assemblea. 
 
Si passa al voto sulla mozione. 
 

• Voti a favore: Ardito, Bancalà, Islam, Gondal, Hamad Zia, Massini 

• Voti contrari: Fanti, Poloni. 

• Astenuti: Nessuno. 

La mozione sull’interpretazione del regolamento interno è approvata. L’esecutivo in carica è dunque 
legittimo, così come il bilancio preventivo 2025 presentato dallo stesso, e si può passare al punto 
successivo dell’ordine del giorno. 
 
 

1. Parere su richiesta di contributo PLI. 
 
La consigliera segretaria Massini ricorda che tale punto era stato portato dal Console che è assente.  
La consigliera segretaria Massini cerca di contattare il Console per telefono, ma non riceve risposta. 
 
Il presidente Ardito ricorda che quando si esprimono pareri come quello che i consiglieri sono 
chiamati ad esprimere, che come da circolare riguarda l’ammissibilità e qualità della proposta, i 
consiglieri sono qualificabili come pubblici ufficiali a tutti gli effetti, civili e penali. Il parere collettivo 
risulta dalla maggioranza semplice come positivo o negativo. Chiede dunque di dichiarare, se ce ne 
fossero, conflitti d’interesse. 
 
La consigliera Poloni chiede parola e dichiara che come insegnante nel PLI, e precedentemente del 
CDLCI, ha un conflitto d’interesse e si asterrà dal voto. Dà però la sua disponibilità a rispondere a 
domande come rappresentante del PLI in via preliminare, se ce ne fossero. 
 
Segue discussione preliminare con ampio dibattito sulla proposta su cui il Comites è chiamato ad 
esprimere un parere. La proposta viene esaminata con attenzione e presentata all’assemblea.  
 
Viene riscontrata dal presidente Ardito l’assenza di una storia consolidata, che l’ente si è costituito 
solamente il 9 ottobre 2024, sei giorni prima di presentare la proposta in esame. Vengono 
menzionati alcuni indizi di fretta nella documentazione ricevuta. La consigliera Poloni chiarisce che il 
nuovo ente si colloca in continuità con l’ente precedente, il CDLCI, avendo un direttore in comune e 
lavorando con gli stessi insegnanti. Viene osservato che la legge consente a enti di nuova 
formazione di richiedere finanziamenti.  
 
Viene chiarito che l’ente promotore finora attivo nella circoscrizione, il CDLCI, è in dissoluzione per 
volontà dei dirigenti e che il PLI è un ente nuovo e distinto, pur se con alcuni impiegati in comune.  
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Vengono espressi dubbi dal Presidente Ardito sulla sostenibilità dell’ente, osservando che il 
contributo richiesto è una percentuale assai elevata dei finanziamenti totali previsti. In risposta 
viene fatto osservare che la circolare 4 prevede comunque quelle percentuali di finanziamento per 
rendere possibile l’erogazione di corsi a prezzi affrontabili dalle famiglie e per le scuole (che, almeno 
in parte, è previsto contribuiscano al costo dei corsi curriculari). Viene anche sottolineato come 
l’ente sia consapevole di come non si possa fare affidamento solo sui finanziamenti ministeriali e di 
come l’ente sia infatti già attivo sul mercato con corsi per bambini e per adulti, e con corsi aziendali, 
oltre che con sponsorizzazioni dal territorio. 
 
La consigliera Massini chiede un chiarimento sulle qualifiche degli insegnanti, perché nella domanda 
si legge che non tutti gli insegnanti sono in possesso della qualifica, ma viene chiarito dalla 
consigliera Poloni che nella richiesta si è scritto che gli insegnanti non hanno il master per 
l'insegnamento dell'italiano come lingua straniera, ma sono in possesso, come previsto e permesso 
dalla circolare 4, dell’abilitazione all’insegnamento nelle scuole locali (QTS – Qualified Teacher 
Status). La consigliera Massini esprime la soddisfazione per le risposte ricevute e dichiara che darà 
parere positivo ai progetti. 
 
Viene sottolineata da diversi consiglieri l’importanza dei corsi di lingua italiana, con particolare 
attenzione a chi deve acquisire la cittadinanza italiana e ai bambini italiani nati nel Regno Unito, 
constatando l’assenza di un’offerta adeguata in molte aree della circoscrizione e un declino 
generale negli ultimi anni a causa della mancanza di fondi. Viene evidenziata la carenza di corsi di 
italiano in alcune aree della circoscrizione consolare; è menzionata la volontà di pianificare e avviare 
corsi futuri ampliando l’offerta. La consigliera Poloni comunica l’intenzione di aumentare l’offerta di 
corsi di lingua su tutto il territorio della circoscrizione consolare di Manchester. 
 
Il Presidente dichiara terminata la discussione preliminare, ritenuta opportuna per permettere 
l’espressione consapevole dell’Assemblea su un parere importante, anche visto che il Comites ha 
ricevuto la documentazione relativa allo stesso solo pochi giorni prima dell’Assemblea. 
 
Si passa al voto sul parere relativo alla richiesta di contributi. 
 
Esprimono parere positivo i seguenti consiglieri: Bancalà, Fanti, Massini. 
Esprimono parere negativo i seguenti consiglieri: Ardito, Islam, Gondal, Hamad Zia. 
Astenuti: Poloni. 
 
L’assemblea del Comites esprime dunque parere negativo sulla proposta del PLI Manchester. 
 
 

2. Bilancio preventivo 2025 – discussione, e votazioni su emendamenti e bilancio. 
 
Il Presidente Ardito afferma che il bilancio è simile a quello già presentato il 12 settembre, ma con 
modifiche apportate in seguito alle osservazioni tenute in assemblea che ne avevano determinato la 
bocciatura. Menziona un errore riguardante le spese di viaggio per un evento, che erano state 
sottostimate.  
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Il massimale per il contributo per eventi è stato ridotto da 1500 a 1000 sterline, ma si sottolinea che 
è una cifra indicativa, per lasciare la possibilità di sostenere eventi di più grande rilievo, con un 
contributo significativo.  Si ricorda che il Comites non può erogare contributi a terzi senza essere 
organizzatori, e che è importante potersi proporre come co-organizzatori per eventi significativi. Si è 
modificato il budget per la sede, in quanto la sede considerata precedentemente non consentiva di 
ricevere ospiti e quindi non avrebbe consentito di erogare il servizio di sportello. Il costo è più alto di 
circa 1000 sterline, ma avendo ridotto i preventivi per le spese di viaggio, il totale è leggermente 
inferiore a quello precedente; il finanziamento totale richiesto è di 31.672,87 sterline, nel capitolo 
3103 e 524 sterline nel 3106 al cambio del 2024.  
 
La consigliera Poloni presenta gli emendamenti che ha proposto (in allegato). Chiede chiarimenti sui 
preventivi per la sede, che rappresentano una spesa significativa. Esprime preoccupazione per il 
costo dell'affitto e del personale di segreteria. Propone che l'apertura della sede sia limitata a una 
mattina a settimana in via sperimentale, per evitare sprechi; monitorando l'utilizzo del servizio si 
può rivedere la necessità di un'apertura più ampia in futuro. Richiede chiarimenti sui costi 
dell'affitto e sulla scelta della sede, affermando di averne richiesto visione in una comunicazione 
precedenza. 
 
Il secondo punto riguarda le spese di viaggio, di circa 7.300 sterline, che è considerato elevato 
rispetto ai 31.000 sterline richiesti. Specifica che 1.240 sterline di questo importo sono destinate 
alla partecipazione a sei eventi patrocinati dal comitato. Richiede che la delegazione per questi 
eventi non sia composta da tre consiglieri, ma che venga limitata a uno solo, preferibilmente quello 
territorialmente più vicino all'evento, e in base alle competenze specifiche per eventi particolari, per 
ridurre le spese di trasporto, poiché l'obiettivo è sostenere il territorio piuttosto che il 
presenzialismo. 
 
Ricorda l’importanza di essere presenti a più eventi, anche se di minore entità, piuttosto che 
limitarsi a pochi eventi con una delegazione numerosa. Sottolinea l'importanza di finanziare più 
eventi sul territorio, piuttosto che concentrarsi su pochi eventi di grande portata. Commenta sulla 
necessità di abbassare il tetto massimo per i contributi a eventi sul territorio, suggerendo un limite 
di 300 sterline per iniziativa, poiché un contributo di 1.000 sterline per evento potrebbe escludere 
molte realtà più piccole che organizzano eventi. Ricorda di pubblicizzare le opportunità di 
finanziamento e di considerare un tetto più basso per consentire a più organizzazioni di accedere ai 
fondi.   
 
Esprime preoccupazione riguardo alla possibilità di finanziare eventi in cui sono presenti 
professionisti, suggerendo che il comitato non dovrebbe utilizzare i fondi per finanziare tali eventi, 
ma piuttosto per patrocinare. Si richiede che venga tolta la possibilità di finanziare incontri con 
professionisti, ritenendo che non sia trasparente. 
 
Riguardo la spesa di 2.000 sterline per l'organizzazione di manifestazioni in collaborazione con 
associazioni locali, esprime perplessità riguardo alla cifra, sottolineando che non si è contrari al 
finanziamento in sé, ma alla somma richiesta. Ricorda di evitare conflitti di interesse e di stabilire un 
criterio generale per il finanziamento di eventi sul territorio. 
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Il presidente Ardito, in risposta, afferma di non aver ricevuto richieste di visionare i preventivi, che 
rimangono indicativi. Il presidente Ardito chiarisce che il preventivo non vincola a una spesa fissa, 
ma serve come tetto massimo. Gli eventi saranno finanziati in modo equo, senza limitare le 
opportunità di organizzazione. Chiarisce che il personale di segretaria non deve solamente gestire la 
ricezione al pubblico, ma anche occuparsi di verbali e altre attività amministrative. Ricorda 
l'importanza di avere una sede per il Comites, sottolineando che è fondamentale per la comunità, 
specialmente per il sostegno per pratiche come il rilascio di passaporti. Sostiene che la sede deve 
essere accessibile e operativa per un numero sufficiente di ore alla settimana.  
 
I consiglieri esprimono le loro dichiarazioni di voto. La Segretaria ricorda che se l’esecutivo 
precedente avesse chiesto al Console come si era espresso in merito al personale di segreteria, così 
come ha fatto il presidente Ardito, si sarebbe potuto sperimentare sull’utilizzo già nel 2024, ma non 
avendolo fatto a suo tempo, lo si farà appena arrivano notizie sui finanziamenti del ministero. 
 
Si vota sugli emendamenti proposti, con il primo emendamento riguardante la sede e l'apertura 
limitata:  

• Favorevoli: Fanti, Poloni. 

• Contrari: Ardito, Massini, Islam, Gondal, Bancalà, Hamad. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il primo emendamento è bocciato.  
 
Il secondo emendamento, che limita le spese di viaggio a un solo consigliere: 

• Favorevoli: Fanti, Poloni. 

• Contrari: Ardito, Massini, Islam, Gondal, Bancalà, Hamad. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il secondo emendamento è bocciato.  
 
La consigliera Poloni propone che il secondo emendamento venga modificato e riguardi i limiti per 
le spese di viaggio a un solo consigliere specificatamente per gli eventi patrocinati: 

• Favorevoli: Fanti, Poloni. 

• Contrari: Ardito, Massini, Islam, Gondal, Bancalà, Hamad. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il secondo emendamento modificato è bocciato.  
 
Il terzo emendamento, che propone un contributo di 300 sterline e limita la presenza di 
professionisti:  

• Favorevoli: Fanti, Poloni. 

• Contrari: Ardito, Massini, Islam, Gondal, Bancalà, Hamad. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
Il terzo emendamento è bocciato.  
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Infine, si vota sul bilancio preventivo presentato dall’Esecutivo, senza modifiche:  

• Favorevoli: Ardito, Massini, Islam, Gondal, Bancalà, Hamad. 

• Contrari: Fanti, Poloni. 

• Astenuti: Nessuno. 
 
L’assemblea del Comites approva il bilancio preventivo (cap. 3103 e cap. 3106) per l’anno 2025 
presentato dall’Esecutivo. 
 

3. Approvazione verbali assemblee precedenti (30 luglio, 12 settembre, 3 ottobre). 
 
La consigliera Poloni osserva che nel verbale del 3 ottobre un passaggio menziona che i 
comportamenti di alcuni consiglieri mostrano ostilità, ostruzionismo e mancanza di collaborazione.  
Avendo riguardato la registrazione osserva che il consigliere Ardito ha parlato di ostilità e chiede che 
vengano rimosse le altre parole. Il presidente Ardito approva la rimozione. Non seguono altre 
osservazioni e i verbali vengono approvati. 
 
Il consigliere Islam lascia l’assemblea alle 20.00 
 

4. Stampa banner e materiale informativo. 
 
Il presidente Ardito comunica di aver ricevuto un invito dalla delegazione europea per la conferenza 
Our common ground,  l’11 novembre a Londra, e un secondo evento il 12 novembre, uno per le 
organizzazioni e uno per le istituzioni; il Comites rientra in entrambe le categorie e  può partecipare 
ad entrambe. Le spese di viaggio saranno finanziate dagli organizzatori. In questi eventi le 
organizzazioni hanno l’opportunità di portare un banner e materiale informativo; si propone di 
finanziare la stampa un banner del Comites di Manchester e materiali informativi, visto che 
attualmente non si dispone di tali materiali, per promuovere il progetto di Sportello del Comites in 
tale occasione. I preventivi sono stati inviati ai consiglieri per la stampa in lingua italiana e lingua 
inglese.  Sottolinea che il banner è anche un investimento utile per ogni futura occasione. Non ci 
sono obiezioni e l’assemblea approva la spesa. 
 
La consigliera Poloni comunica che sarà presente anche lei come rappresentante delle ACLI a tale 
evento. Il Presidente Ardito la invita, se possibile, a presenziare anche nello stand del Comites. 
 

5. Progetto “Gocce d’Italia”. 
 

Il presidente Ardito comunica che Complitaly ha richiesto una proroga del termine del contratto per 
la consegna al 31 dicembre 2024, in attesa di un parere giuridico dal ministero riguardo all'utilizzo di 
piattaforme commerciali per la trasmissione del reportage; la questione non è infatti limitata alle 
sole piattaforme a pagamento, ma anche a piattaforme gratuite come YouTube, che comunque 
trarrebbe profitto dalle pubblicità. Tale proroga è richiesta all’Assemblea in accordo con gli altri due 
Comites partner del progetto, già approvata dal Comites di Scozia e Irlanda del Nord, e la cui 
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discussione è prevista a breve per il Comites di Londra. Si è deciso di non estendere oltre il termine 
dell’anno solare la consegna degli episodi del reportage. 

Si passa al voto sulla proroga: 

• Favorevoli: Ardito, Massini, Gondal, Bancalà, Hamad, Poloni. 

• Contrari: nessuno 

• Astenuti: Fanti. 
 
La proroga al 31 dicembre 2024 è approvata. 
 

6. Varie ed eventuali. 
 
Il presidente Ardito comunica che: 
 
• La bozza del nuovo regolamento interno è quasi pronta e verrà fatta circolare prima della 

prossima assemblea ordinaria per consentire ai consiglieri di fornire commenti; per 
l’approvazione serve la maggioranza assoluta (sei consiglieri su un totale di undici). 

 
• Il reportage sulla popolazione di cui è referente non è stato ancora avviato; si è deciso d’accordo 

con il Consolato di rimandarlo al prossimo anno così da usare il dati completi del 2024. 

• C’è un aggiornamento positivo sul conto in banca.  Il presidente Ardito e il tesoriere Bancalà 
hanno finalmente avuto accesso al conto corrente; Ardito ha notato che si sono pagate £17.50 a 
trimestre (circa £70 l’anno) quando i conti business non-profit, e quelli con turnover inferiore ai 
£100.000, non dovrebbero pagarli; dopo diversi scambi con la banca, e un ricorso, la banca ha 
confermato che non si pagheranno più tali costi, e che restituiranno le spese passate per un 
numero di anni da determinarsi. Il Presidente ricorda che occorrerà chiarire con il Consolato se si 
potranno contabilizzare come proventi locali, e che non ha ritenuto di modificare il preventivo 
alla luce di tali novità, essendo tale riscontro dalla banca ancora preliminare. 

• L'Ambasciata lo ha invitato a un evento il 7 novembre per la giornata delle forze armate, e il 
consolato ha confermato che le spese sono imputabili al finanziamento ministeriale (cap. 3103) 
nei limiti stabiliti; inoltre, anche le spese di partecipazione all’evento a Nelson del 6 novembre 
sono rimborsabili per tutti i consiglieri che volessero partecipare, anche se l’evento non è ancora 
stato confermato.  

Il consigliere Gondal e Hamad lasciano l’assemblea alle 20.05. Il Presidente, riscontrato di aver 
terminato la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno e che non è più presente il numero 
minimo per la validità delle deliberazioni, dichiara l’assemblea conclusa.  

 

La Segretaria        Il Presidente 
Silvia Massini        Cesare G. Ardito 
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